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Ata da Trigésima Sessão Ordinária do Primeiro período da Primeira Sessão 

Legislativa, da Legislatura 2017-2018 da Câmara Municipal de Sobral, realizada 

no dia 30 de maio de 2017. 

  

Presidente – Paulo Cesar Lopes Vasconcelos 

1° Secretário – Francisco Rogério Bezerra Arruda 
 

Aos trinta (30) dias do mês de maio do ano de 2017, às dezessete horas (17h00min), no 

Plenário Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece à trigésima Sessão 

Ordinária desta Sessão Legislativa sob a Presidência do Vereador Paulo Cesar Lopes 

Vasconcelos, secretariado pelo edil Francisco Rogério Bezerra Arruda. Chegada a 

hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor Secretário a proceder à chamada 

dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: Francisco Rogério Bezerra 

Arruda, Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, 

Ailton Marcos Fontenele Vieira, Giuliano Dias Araújo Vasconcelos, Adauto Izidoro 

Arruda, Vicente de Paulo Albuquerque, Joaquim Euclides Feijão Neto, Tiago Ramos 

Vieira, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar, José Itamar Ribeiro da Silva, Cleiton Prado 

Carvalho, Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos, José Bonifácio Silva Mesquita, José 

Vytal Arruda Linhares, José Oswaldo Soares Balreira Júnior e Francisco Ivonilton 

Camilo Cavalcante. AUSENTES: Estevão Ponte Filho, Romário Araújo de Sousa e 

José Crisóstomo Barroso Ibiapina. Aprovada a Ata da 29ª Sessão Ordinária. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Foram lidas as Correspondências: - Of. nº 

168/SEFIN – Secretaria do Orçamento e Finanças de Sobral, 29/05/2017 – 

Apresenta prestação de contas acompanhada da documentação comprobatória referente 

ao mês de abril de 2017. – Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação – 

Informa liberação de recursos financeiros destinados a garantir a execução de 

programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação:  Nº 

CM054056/2017, 18/05/17 – Entidade: Prefeitura Municipal de Sobral.  Nº 

CM054057/2017, 18/05/17 – Entidade: Prefeitura Municipal de Sobral. Foram lidas as 

Indicações nº 1090/17, 1126/17, 1127/17, 1128/17, 1129/17, 1155/17, 1156/17, 

1157/17, de autoria do Vereador Cleiton Prado Carvalho (PSL) - Indica que seja 

feita uma unidade básica de saúde animal; - Indica que sejam ofertadas 5% das vagas de 

guarda mirim para adolescentes em situação de rua; - Indica que seja inserido na equipe 

dos CSF’s um médico hebiatra (médico para adolescente); - Indica que seja instalado 

um centro de atenção psicossocial infantil (CAPS INF); - Indica que sejam ofertadas 5% 

das vagas de guarda mirim para adolescentes portadores de deficiência tais como: 

Síndrome de Down, autistas nível 1, auditivo/mudez, paraplegia, monoplegia e 

hemiplegia; a Indicação nº 1119/17, de autoria do Vereador José Oswaldo Soares 

Balreira Júnior “Júnior Balreira” (PMDB) - Indica com urgência, a implantação de 

academia popular (equipamentos de ginástica) no terreno existente no encontro das ruas 

04 e Av. B, na COHAB II; - Indica que seja feita uma praça com playground e seja 

implantada uma academia popular ao ar livre, situada na rua Eduardo de Almeida 
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Sanford, próximo ao galpão da Feira de Agricultura Familiar, no bairro Domingos 

Olímpio; - Indica que seja feito o recapeamento asfáltico da rua Sisgisnando Rodrigues, 

bairro do Junco; - Indica que seja feita uma pista de Motocross no espaço situado atrás 

do Parque de Exposição na Av. José Figueiredo de Paula Pessoa, no bairro Novo 

Recanto;  as Indicações nºs 1151/17, 1166/17, 1167/17, 1178/17, 1191/17, 1192/17, 

1193/17, de autoria do Vereador José Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony” 

(PR) - Indica com urgência um carro compactador de lixo para o distrito de Aracatiaçu, 

no município de Sobral; - Indica a construção de uma quadra esportiva na localidade 

São João, nas proximidades do campo Murilão, pertencente ao distrito de Aracatiaçu; - 

Indica a reforma de uma caixa d’água localizada na localidade de Água Doce, no 

distrito de Patos; - Indica que sejam trocados os postes de ferro por postes de cimento 

da praça Francisco Ferreira, no bairro João XXIII, situado na rua Francisco Ferreira 

Gomes, no distrito de Aracatiaçu; - Indica a instalação de iluminarias na quadra de 

esportes Clerton Viana, localizada no bairro da Várzea, próximo ao campo de futebol, 

no distrito de Aracatiaçu; - Indica que sejam colocados postes na travessa Bruno Dias, 

próximo ao campo do Cearazinho, no distrito de Aracatiaçu; - Indica que colocado um 

poste de iluminação no cemitério situado na rua do Cemitério, no bairro Caucaia, 

próximo a escola de tempo integral, no distrito de Aracatiaçu; as Indicações nºs 

1158/17, 1159/17, 1168/17, de autoria da Vereadora Maria Socorro Brasileiro 

Magalhães (PDT) - Indica a construção de banheiros na quadra poliesportiva 

Raimundo Nonato Ferreira, no bairro de Vassouras, no distrito de Taperuaba, no 

município de Sobral-CE; - Indica a construção de banheiros na quadra poliesportiva 

Marcos Ferreira Portela, no distrito de Bilheira, no município de Sobral-CE; - Indica a 

sinalização do perímetro urbano e adjacências, no distrito de Taperuaba, no município 

de Sobral; as Indicações nºs 1173/17, 1179/17, 1180/17, 1181/17, 1185/17, 1186/17, 

1187/17, 1188/17, 1194/17, 1195/17, de autoria do Vereador Francisco Ivonilton 

Camilo Cavalcante “Camilo Motos” (PRTB) - Indica que seja disponibilizado e 

construído um espaço para o centro cultural do bairro Santo Antônio, precisamente na 

rua São Francisco;  - Indica a construção de banheiros para as residências de pessoas de 

baixa renda na localidade Picada, no distrito de Caracará; - Indica que seja feita com 

urgência, uma vistoria e reparo através do SAAE (Serviço Autônomo de Água e Esgoto 

de Sobral), sobre vazamentos que acontecem rotineiramente no Residencial Nova 

Caiçara, na cidade de Sobral; - Indica que seja implantado o sinal de internet grátis na 

localidade de Picada, no distrito de Caracará; - Indica que seja feita com urgência, 

através de uma força tarefa a retirada de todos os resíduos, entulhos, mata, no Alto da 

Expectativa; - Indica que seja feita com urgência, através de uma força tarefa a retirada 

de todos os resíduos, entulhos, mata, no Parque da Cidade; - Indica que seja feita com 

urgência, através de uma força tarefa a retirada de todos os resíduos, entulhos, mata, no 

bairro Campo dos Velhos; - Indica que seja feito o recapeamento asfáltico na rua José 

Barbosa Lima, no bairro Pedrinhas; - Indica a construção da academia de saúde, no 

distrito de Bonfim; - Indica que seja feita com urgência, através de uma força tarefa a 

retirada de todos os resíduos, entulhos, mata, nos bairros Parque Silvana I e II; a 

Indicação nº 1175/17, de autoria do Vereador José Oswaldo Soares Balreira Júnior 
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“Júnior Balreira” (PMDB) - Indica com urgência, a recuperação da estrada vicinal 

que liga a BR 222 à localidade de Nambi; a Indicação nº 1176/17, de autoria da 

Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda (PDT) - Indica com urgência, 

recapeamento asfáltico na rua José Maria Mont’Alverne, no bairro Santa Casa, Sobral-

CE; as Indicações nºs 1182/17, 1183/17, de autoria do Vereador Paulo César Lopes 

Vasconcelos (PDT) - Indica recapeamento asfáltico na rua Arlindo Vieira Almeida, 

entre as Avenidas Noeme Dias Ibiapina e Deputado João Frederico Gomes, Sobral-CE; 

- Indica a construção de uma academia de saúde, no distrito de Aracatiaçu, Sobral-CE. 

Foram lidos e, automaticamente, aprovados os Requerimentos nºs 110/17, 113/17, 

de autoria do Vereador Tiago Ramos Vieira (PMDB) - Solicita a reforma e o 

alargameto da ponte que dá acesso a Av. Juscelino Kubitschek com a rua Cônego 

Joviniano Loiola, no bairro Padre Palhano, Sobral-CE; - Solicita que os donos ou 

responsáveis dos comércios de Sobral façam a limpeza externa do seu comércio após o 

expediente, exemplo: restaurantes, bares, lanchonetes e pizzarias. Pela Ordem Maria 

Socorro Brasileiro Magalhães, parabeniza a secretaria de saúde, que realizou uma visita 

no distrito de Taperuaba e implementou um CSF (Centro de Saúde da Família), no qual 

disponibilizou mais profissionais da saúde e maior número de leitos. Comunica que 

haverá uma reunião com o Coronel Assis no distrito supracitado, amanhã às 19 horas, 

para debater a insegurança no distrito. Pela Ordem Tiago Ramos Vieira, deseja os 

pêsame a família do Mateus, morador do distrito de Patriarca. Pela Ordem Alessandra 

Ponte de Queiroz, solicita atenção ao Requerimento 201/17. Com a palavra Paulo Cesar 

Lopes Vasconcelos, informa que criou o “legislativo em movimento”, que acontecerá 

nos bairros e distritos. Salienta que essa atividade iniciará na próxima quinta-feira em 

Aracatiaçu. Comunica que nesta ocasião haverá atendimento do PROCON, no qual 

através da sua assessoria jurídica irá disponibilizar informações a população. Ressalta 

que está firmando parcerias com o SESC, SEST SENAT. Informa que o edil Joaquim 

Euclides Feijão Neto, entregou o carro disponibilizado pela Câmara, e que este 

automóvel está a disposição do PROCON da Câmara. Convida os edis para participar 

da Câmara itinerante. Pela Ordem Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante, registra a 

presença dos Senhores Danilo Neves e Andre Vasconcelos. Faz a leitura do Of. 035/17, 

de autoria da Santa Casa de Sobral. Solicita que os gestores das Faculdades INTA para 

sanar esses problemas entre os alunos e a Santa Casa. Pela Ordem Cleiton Prado 

Carvalho, agradece a presença do Senhor Elton e da Senhora Marcele. GRANDE 

EXPEDIENTE – O edil Paulo Cesar Lopes Vasconcelos não quis fazer uso da 

Tribuna. Primeiro orador inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o vereador 

Adauto Izidoro Arruda.  Saúda os presentes. Parabeniza os organizadores da festa dos 

galinhas d’água. Exibe vídeo do filósofo Mario Sergio Cortela. Teceu críticas em 

relação às alíquotas dos terrenos. Mostra fotos, em Power Point, nas quais realiza 

comparações entre terrenos vizinhos um amurado e outro não amurado, nos quais têm 

alíquotas diferentes e valores de IPTU’s diferentes. Relata a situação de um cidadão, no 

qual aumentaram a alíquota do seu terreno em 1,5%. Diz que o cidadão mencionado 

reclamou no setor responsável, porém ainda teve que pagar um valor superior o que era 

o correto. Solicita que a população se informe sobre o assunto com os advogados 



4 

 

sobralenses. Realiza a leitura de matéria sobre a situação do IPTU progressivo. Faz a 

leitura da Lei nº 10.257/2001. Afirma, que de acordo com a Lei nº 10257/2001, quando 

há aumento de IPTU a prefeitura tem que informa do aumento ao cidadão. Ressalta que 

a prefeitura não notificou nenhum cidadão, conforme a lei. Sugere que o cidadão que 

tenha IPTU acima do valor de 1% não realize o pagamento do mesmo. Exibe um 

requerimento, de sua autoria, solicitando que seja distribuído às gestantes repelentes. 

Comunica que alguns edis não quiseram assinar esse requerimento, e que por isso para 

ele ser colocado em pauta irá demorar 60 dias. Relata que sempre assinou os 

requerimentos dos edis da situação, mas que esses não assinam os requerimentos dos 

edis da oposição. Faz menção a última Tribuna do vereador Ailton Marcos Fontenele 

Arruda. Demonstra indignação ao comentar que no CSF dos Terrenos Novos não tem 

atendimento médico. Relata que uma senhora foi à prefeitura em busca de ajuda com o 

funeral do seu marido, mas foi informada na prefeitura que deveria procurar os 

vereadores. Indaga o Senhor Gilvan Azevedo, o qual esteve na Tribuna Popular tecendo 

elogios ao prefeito, o motivo de estarem cobrando imposto sindical aos servidores 

terceirizados. Comenta que algumas pessoas na Câmara precisam ir ao psicólogo para 

se tratarem. Finalizando, tecendo críticas aos buracos na Avenida Jonh Sanford. 

Aparteado pela edil: Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar. ORDEM DO DIA – Após 

discussão e votação foi desaprovado o Requerimento nº104/17, de autoria da 

Vereadora Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar “Fransquinha do Povo (PMDB) - 

Solicita a implementação em Sobral da Lei nº 1.380, de 1º de julho de 2014, publicada 

no Impresso Oficial do Município 558, na qual efetiva ao sistema de transporte coletivo 

de Sobral ônibus e mini-ônibus, com sincronização de horários, permitindo que os 

passageiros paguem apenas uma passagem usando o sistema integrado de transporte 

público. Votaram a favor do Requerimento nº 104/17, os edis: Ailton Marcos Fontenele 

Vieira, Giuliano Dias Araújo Vasconcelos, Adauto Izidoro Arruda, Tiago Ramos 

Vieira, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar, José Vytal Arruda Linhares, José Oswaldo 

Soares Balreira Júnior. Votaram contra o Requerimento nº 104/17, os edis: Francisco 

Rogério Bezerra Arruda, Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Maria Socorro 

Brasileiro Magalhães, Vicente de Paulo Albuquerque, Joaquim Euclides Feijão Neto, 

José Itamar Ribeiro da Silva, Cleiton Prado Carvalho, Carlos Evanilson Oliveira 

Vasconcelos, José Bonifácio Silva Mesquita e Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante. 

Foi aprovado, em segunda votação, o Projeto de Lei nº 2067/17, de autoria do 

Vereador Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo Motos” (PRTB) - Fica 

denominado oficialmente de Osvaldo Bezerra de Arruda o miniestádio no sítio São 

Francisco, localizado no distrito de Jordão, Sobral-CE. Com a palavra o Presidente 

Paulo Cesar Lopes Vasconcelos convida a Secretária do Urbanismo e Meio Ambiente 

Marília Gouveia Ferreira Lima, o Superintende da AMMA o Senhor Jorge Vasconcelos 

Trindade e Assessor Jurídico da SEUMA o Senhor Rodrigo Carvalho Arruda Barreto, 

para participarem da Sessão Ordinária. O Presidente agradece a presença da secretária e 

do superintendente da AMMA. Informa que será ofertado um tempo de 30 minutos para 

fala do secretário e logo depois cada vereador terá 03 minutos para fazer perguntas ao 

convidado. Com a palavra a Secretária Marília Gouveia Ferreira Lima, saúda os 
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presentes. Exibe, em power point, a estrutura organizacional da secretária de Urbanismo 

e Meio Ambiente. Descreve quais são os objetivos e as funções da secretária para 

Sobral. Afirma que Sobral precisa de inovação, atraindo investimentos, 

disponibilizando de espaços revitalizados. Ressalta a importância de gerar um plano 

diretor que seja empreendido em dez anos. Menciona algumas leis que precisam de 

melhorias, através do Plano Diretor. Comunica que dia 13/06/2017 haverá uma 

audiência pública para demonstrar o diagnóstico de Sobral e de alguns projetos. Ato 

contínuo, diz que depois dessa audiência pública será criada a lei de mobilidade, com 

acessibilidade das ciclovias, melhoria da urbanização. Ressalta a importância do 

georeferenciamento. Enumera algumas obras que serão realizadas, tais como: projeto do 

Museu do Eclipse, Museu Dom Jose, Abrigo Coração de Jesus, Teatro Apolo, área do 

centro histórico (financiamento para construção da área tombada), arborização do Novo 

caiçara. Salienta os benefícios da Rede Sim, que irá facilitar a criação de empresas. 

Finaliza, agradecendo a oportunidade. Ato contínuo o edil José Oswaldo Soares Balreira 

Junior, indaga a secretária sobre a previsão para realização dos projetos mencionados 

pela secretária e interpela se o município já tem os recursos necessários para essas 

obras. Questiona se a Rede Sim irá facilitar a desburocratização para geração de 

empresas. Teceu críticas à única ciclovia da cidade. Em seguida a secretária informa 

que, também, tem ansiedade para ver os projetos sendo realizados. Diz que espera poder 

retorna a Casa já com os projetos em execução. Afirma que a Rede Sim irá 

desburocratizar as atividades de baixo risco, em relação ao licenciamento. Comunica 

que irá iniciar o alvará fácil. Comenta que está fazendo avaliação e treinamento com a 

equipe que compõe a secretária. Informa que já tem uma licitação para equipamentos, 

computadores e maquinário. Esclarece que o VLT está ligado ao Governo do Estado do 

Ceará, mas por está em Sobral não pode deixar de avaliá-lo. Comunica que o prefeito 

está solucionando com o Governo do Estado as taxas cobradas no VLT, fazendo 

interligação com os demais meios de transportes na cidade. Salienta que o plano de 

mobilidade avalia todos os modais, e que por isso as ciclovias são prioridades. Informa 

que os bairros mais carentes serão priorizados. Diz que o financiamento da recuperação 

dos imóveis é para os imóveis privados. Com a palavra o edil Tiago Ramos Vieira narra 

a dificuldade da gestão passada com relação às obras no setor civil. A Senhora Marília 

Gouveia, reitera que os projetos já estão em execução. Considera oportuna a sua vinda 

nesta Casa. Comunica que o plano diretor terá impacto no licenciamento das obras. 

Salienta que em relação ao licenciamento das construções é necessário atenção e 

aprovar uma lei que reflita esse anseio, incentivando a geração de empregos, com 

desenvolvimento sustentável e qualidade de vida para todos.  Seguidamente, o vereador 

Adauto Izidoro Arruda afirma que na equipe da secretária tem um servidor público que 

tem três ações de improbidade na justiça. Teceu críticas a falta de transporte público, os 

congestionamentos, a falta de estacionamentos. Questiona quando será a audiência 

pública para discutir a mobilidade urbana. Analisou criticamente os planos nas 

restaurações das praças, os quais são de autoria de arquitetos de Fortaleza. Afirma que 

não há como acreditar no futuro de Sobral com uma secretária de Fortaleza e a 

mobilidade urbana sendo discutida por espanhóis e o Senhor Campelo. Com a palavra a 
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secretária Marilia Gouveia, esclarece que as discussões para o plano diretor ainda não 

iniciaram, pois é necessária uma equipe multidisciplinar. Afirma que irá trabalhar para 

garantir essa equipe multidisciplinar e que somete irá realizar as audiências quando esta 

equipe estiver formada. Comunica que o Senhor Campelo não está na equipe, pois ainda 

não está formada. Ressalta que o projeto do Alto do Cristo está passando por revisão, 

pois irá sofrer algumas adequações e que esta obra já foi autorizada pelo prefeito. Diz 

que são necessárias mais visitas em campo e ter mais discussões com a população, para 

que assim entenda a realidade do município. Comunica que está havendo uma pesquisa, 

na qual a população terá a oportunidade de elencar propostas e questionar diretrizes. 

Reitera que não é sobralense, mas que tem muita vontade de trabalhar e que tem 

capacidade de assumir a secretária. Descreve, brevemente, a sua biografia profissional.  

Ato contínuo, o edil Ailton Marcos Fontenele Vieira teceu críticas aos 

congestionamentos em Sobral. Interpela sobre o esgotamento sanitário e construção de 

reservatório no bairro Renato Parente. Solicita que seja avaliada a revitalização da praça 

do quartel. Logo após, a secretária informa que Sobral não tem grandes problemas com 

congestionamentos, mas que há momentos de pico e que por isso essas situações serão 

consideradas na nova proposta. Informa que esgotamento sanitário não é de 

competência da Secretaria de Urbanismo e Meio Ambiente. Diz que irá considerar o 

pedido de revitalização da praça do quartel. Seguidamente, a edil Alessandra Ponte de 

Queiroz parabeniza a secretária convidada. Afirma que os esclarecimentos foram 

essenciais para a Casa e a população. O edil Vicente de Paulo Albuquerque parabeniza a 

secretária pela sua presença nesta Casa. Reitera a importância desse momento. Em 

seguida, Maria Socorro Brasileiro Magalhães parabeniza a Senhora Marilia Gouveia 

pelas explicações e pela serenidade. Solicita que avalie com carinho as construções no 

bairro da Colina e que haja revitalização do mapeamento histórico. Com a palavra a 

Secretária Marilia Gouveia, informa que tem intenção de preservar o patrimônio 

histórico. Agradece o apoio da sua equipe. Ressalta que irá demonstrar os resultados 

dessas primeiras ações e que depois falará de novos projetos. O edil Francisco Rogerio 

Bezerra Arruda, interpela sobre os projetos do Suvaco da Cobra e dos Terrenos Novos. 

A secretária convidada diz que o projeto do Suvaco da Cobra está em desenvolvimento 

o anteprojeto, que tem mais um mês de execução de projeto e mais dois de execução 

complementar, logo em outubro irá ser iniciada a ordem de serviço. Com relação aos 

Terrenos Novos, está em fase de elaboração, foi realizado o mapeamento, pois são 

muitas áreas para identificar e para que seja priorizada as ações. Ato contínuo o 

Presidente agradece a presença dos convidados. Afirma que confia na boa vontade e 

dedicação da secretária. Informa que os edis estão a favor da Senhora Marilia Gouveia 

para votar a favor dos bons projetos. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente 

encerra os trabalhos da presente Sessão convocando a todos para a Sessão. E, para 

constar, esta ata foi lavrada, discutida e assinada pela Mesa Diretora desta Casa 

Legislativa. 
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